

鄢陵县南街社区

既要“富口袋”又要“富脑袋”

本报记者 赵攻关 通讯员 郑法魁

党史村史馆墙上的一组组照片、记录着村子的蝶变:从石沟遍地、杂草丛生到绿树成荫、干净整洁,从排水不畅的“闹心路”到平坦笔直的“顺心路”,从私搭乱建的旧容颜到规划有序的新面貌……近年来,在建设高质量发展城乡融合共同富裕先行试验区过程中,鄢陵县安陵镇南街社区步履铿锵。

既要说话有人听,又要办事有人跟

2008年,常年做生意、有情怀、有担当、群众基础好的王建民临危受命,被推荐为南街社区第三任党委书记、居委会主任。在担任南街社区的掌舵人的那一天起,王建民就暗下决心,一定要大力发展集体经济,把南街人带上幸福之路。

2022年春节前夕,面对疫情带来的商场经营困难、商家出现危机、租金没有着落等巨大压力,在“两委”扩大会上,他依然明确表态,股民的分红不能拖。

2009年12月,新一届的“两委”班子在认真总结集体企业成功经验和失败教训的基础上,进一步解放思想、更新观念,结合实际,提出了发展“客运旅游、商贸服务、康养善终”总体长远规划。

正是有了发展集体经济的坚定信念和正确的集体经济发展思路,南街社区的经济才有了长足发展。而在疫情期间,该社区倾尽全力建设的商场经营困难,商家出现危机。社区班子成员顶着巨大压力,克服各种困难,终于重新招商引资,进入重新设计装修开业准备阶段。

1991年建设的陵南客运站,经过多轮市场洗礼,多次升级改造,规模和档次逐步提升,使其成为迄今为止全省唯一的一家村办汽车站,被省交通运输厅评定为“二级汽车客运站”“许昌市文明客运站”,客运量占全县的80%以上。

党日,组织党员集中学习,定期开展组织生活,党员队伍的凝聚力、战斗力不断增强。

既要克服困难,又要发展经济

“干群一条心,黄土能变金”。1973年,当时的南街村建起了第一个村办集体企业——南街面粉厂。而后在不到20年的时间里,他们相继建起了酒厂、预制板厂、制钉厂、浴池、旅社等10多家集体企业。这些企业曾拿出180多万元,连续20年为老百姓免除了提留款、农业税等。改革开放以后,受资金、技术、管理等种种因素的制约,大部分企业逐渐走向滑坡,甚至关门倒闭,集体经济的发展一度陷入低谷。面对前所未有的困难,班子成员坚定发展集体经济的信心和决心始终如一。

2018年,为改善居住环境、发展集体经济,南街社区对原滨河路农贸市场进行提升改造,规划建设鄢陵县南街购物广场。该项目占地面积20亩,总投资1.5亿元,建设了集购物、休闲、娱乐、健身、餐饮为一体的大型城市综合体——创新广场。创新广场的建成,带动就业岗位1500余个,新增集体收入500万元。

2020年,南街社区筹资360万元建设功能齐全的社区党群服务中心,打造全新的为民服务阵地,特别是独具特色的人大代表联络站更是被命名为省级联络站,进一步夯实了为民之基。

既要物质富裕,又要精神丰盈

从南街大队到南街村,再到南街社区,南街人以30年的专注不断开辟集体经济发展的新征程,也让这可贵的30年成为乡风文明向纵深发展、聚集“富口袋”“富脑袋”双赢力量的重要标记。

南街社区党委始终坚持为群众办

实事、办好事。近年来,他们先后投入资金280多万元,硬化、亮化、美化辖区36条背街小巷,坚持常年保洁,为广大居民提供更加优美的生活环境;坚持每年拿出专项资金对考上高等院校的大学生进行资助奖励,14年来累计拿出70余万元资助488人;连续10年对60岁以上老年人发放养老金,共计40余万元;坚持每年对老年人进行免费健康检查,组织“党建引领邻里情,浓情九九聚人心”主题活动,大力弘扬孝善文化,丰富居民精神生活;隆重举办股民分红仪式,2022年9月首次股民分红仪式中,现场发放现金280余万元,兑现“人人是股东,年年有红利”的庄严承诺。

培育文明乡风、良好家风、淳朴民风一直是南街人物质富裕与精神富裕一体化推进的原动力。他们通过建立健全“一约五会”(村规民约、红白理事会、孝善理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会)制度,乡风民风持续向好向善。

2021年6月,该社区投资260万元精心打造建筑面积800平方米,集社区党建、经济发展、人文历史、惠及民生、愿景目标、初心使命教育等为一体的综合性教育基地——南街村史馆。南街村史馆于2023年6月被定为“河南省村史馆示范点”,截至目前先后70批2.7万人次参观。

谈及今后的发展,王建民掷地有声:“我们将在党的二十大精神的引领下,在‘团结、拼搏、创新、共享’的南街精神的推动下,不忘初心、牢记使命,努力建设富裕、文明、和谐的新南街,让社区居民既‘富口袋’又‘富脑袋’!”

县域经纬

长葛市

建好用好村史馆 留住乡愁传承文脉

本报讯(通讯员 张瑞敏 乔晓辉 胡玲玲)“段黄庄是由段庄、黄庄、躲军寨3个自然村组成,村民已经在此繁衍生息了有370余年。我们可以看到上面的这块牌匾是乾隆38年的时候,当时的长葛知县邱壮临赠送给本村的寿民段恒立的。牌匾上的名字叫作恩崇耆英,耆英是对60岁以上德高望重老人的尊称……”9月1日,走进长葛市段黄庄社区村史馆,讲解员张建歌正在给前来参观的人员仔细讲解段黄庄社区的村史村情。

段黄庄村史馆总投资200余万元,占地1000余平方米,建筑面积570平方米,2022年4月开工,8月竣工,是长葛市目前规模最大、功能最全的村史馆,是河南省党史和地方史志研究室授予的“河南省村史馆示范点”。

“村史馆筹建期间,社区群众热情高涨,纷纷拿出家里珍藏多年的老物件。村史馆的落成,真正发挥了村史馆记录村史、传承文化、留住乡愁、凝聚人心的作用。”长葛市增福镇段黄庄社区党支部书记唐明新说。

近年来,长葛市把村史馆建设作为推动乡村文化振兴的重要抓手,坚持政府主导,镇村主体、全民参与、共建共享,积极推进村史馆建设。截至目前,长葛市共建成了村史馆25处,其中段黄庄村史馆已成为长葛市乡村文化振兴和村史馆建设的一面旗帜。

自2019年以来,面对广大群众“留住记忆、留住乡愁”的热切期盼,长葛市将村史馆建设作为乡村

振兴的一项重要内容,并将实施“乡村记忆”工程纳入了长葛市“十四五”规划,鼓励支持村(社区)村史馆建设。同时,该市财政加大了对地方史志研究的资金投入力度,支持编纂出版了《长葛乡镇志》《民俗志》《人物志》《地名志》《教育志》《国土资源志》等,并出版镇志3部,形成初稿2部,为村史馆建设提供了较为翔实的历史资料。

在资金筹措、资料搜集方面,长葛市坚持动员群众积极参与、共建共享的原则,聚集干部群众智慧和力量。段黄庄村史馆、民俗馆中展出的499件生产生活用具实物、20多张历史照片,还有乾隆38年的珍贵牌匾,都是群众无偿捐赠。

为建好管好用好村史馆,长葛市结合农村工作特点,探索建立相关的管理制度,并结合实际开发利用村史馆的功能作用。在村史馆功能的发挥上,该市尽量结合农村特色,满足群众需要,在部分村史馆内添置桌椅板凳,村民可以经常领着孩子来这里学习家风家训、陶冶情操;在村史文化开发利用方面,坚持文旅融合发展理念,在部分村史馆周边建设了民俗馆、古井亭、碑刻二十四孝图、碑刻二十四节气图、传统农耕图等,并利用农村空闲宅基地,规划建设体验式酒坊、香坊等,让村史馆在推动乡村文化振兴和产业振兴两个方面同步发力。村史馆也成为长葛历史文化游和周末短途游的网红打卡地。

建安区

产业兴旺 绘就乡村振兴繁荣图景

本报讯(记者 杨佳倩 通讯员 恽亚楠 赵艳婷)乡村振兴靠产业,产业振兴靠特色。近年来,在全面推进乡村振兴战略的进程中,建安区苏桥镇程庄社区以产业兴旺为目标,因地制宜发展特色产业,绘就了乡村振兴的繁荣图景。

8月29日,记者在程庄社区看到,道路两旁果树郁郁葱葱,昔日无人管理的荒园种满了桃树、柿树等,变成了“百果园”。果园里还因地制宜修建了观景亭和休闲步道,为社区群众提供了休闲赏景的好去处。

特色产业是引领乡村高质量发展的重要引擎。产业选对头,致富有奔头。近年来,程庄社区积极引进浴柜加工企业7家,成立了浴柜产业园,以土地入股的形式参与生产经营。该社区70余名群众在浴柜产业园务工,平均月收入在4000元以上。

襄城县

规范管理城区“露水”市场

本报讯(记者 侯力强 通讯员 余俊豹)每天凌晨4时许,来自襄城县周边乡镇的菜农、瓜农、粮农蜂拥而至,围堵交通要道,自发形成了一个“露水”市场。对此,市民意见大、投诉多。

为深入贯彻落实县委、县政府关于规范整顿“露水”市场、争创全国文明城市提名城市的决策部署,近期,襄城城管局积极作为,深思熟虑,开展专项行动,规范管理城区“露水”市场。

坚持刚柔并济,精细化监管服务。该局完善网格化管理方案,疏堵结合,刚柔并济,一方面宣传“坐商归店,游商入市”的城市管理理念,让摊贩和居民知晓“禁”的必要性,获得理解,自觉撤离占道区域;另一方面引导摊贩有序前往附近的便民点、疏导点,在划定的摊位上交易,获得“准”的经营权。

建安区桂村乡周沟村 争创“五星”支部 推进乡村振兴

本报讯(记者 杨佳倩 通讯员 潘轶伟 周向阳)“自从‘五星’支部创建工作开展以来,我们村发生了巨大变化。”8月30日,提及村里的变化,建安区桂村乡周沟村村民纷纷竖起了大拇指。

周沟村位于建安区西北部,与长葛市、禹州市交界,由于地处偏远,交通不便,过去一直给人贫穷落后的印象。自去年以来,周沟村以“五星”支部创建作为推进乡村振兴的重要抓手,对照任务清单,认真贯彻落实各项创建任务,村庄容貌发生了翻天覆地的变化。

持之以恒推进环境治理。周沟村结合“三捐”活动筹集资金,动员村民义务劳动,通过近半年努力,将32亩荒沟改造成林地农田,6处荒坑改造成果园、游园,9处荒宅废院改造成菜园、花园;

全村户厕改造率达97%,实现了粪污集中无害化处理;投放35个分类垃圾桶,成立4个人组成的清扫队,定时清运村内垃圾;定期开展“五美庭院”评选,引导群众积极美化庭院及周边环境,“四美乡村”建设成效显著。

毫不松懈兜牢安全底线。该村成立由村组干部和退伍老兵组成的治安巡逻队,定时对村内主要街道进行治安巡逻,挨家挨户进行反诈宣传,并邀请专业人士宣讲反诈和法律知识。今年以来,该村新增天眼近百个,实现村内主要道路全覆盖,还新增一个微型消防站。目前,“国家反诈中心”App、“金钟罩”等全村注册使用率均已达到95%,达到“三零”平安创建要求。

蹄疾步稳发展集体经济。周沟村

因地制宜打造特色产业,培育壮大村集体经济,成功流转耕地1560亩,由村集体经济代管;发挥烟叶种植传统优势,大搞烟叶种植、加工、储存、流通等特色产业;开发金蝉特色养殖、发制品加工、工艺丝绸扇子加工业等,引进电商,拓宽产品销路,增加村民收入;成立由村党支部领办的建安区祥润农业专业合作社,作为发展村集体经济的龙头企业,鼓励、引导村干部和致富带头人加入,推动特色产业与脱贫人口建立更加稳定的利益联结机制;驻村第一书记积极与建安区烟草公司对接,争取帮扶资金和烟叶加工合作项目;不断盘活集体资产,将村内闲置的老村部、老学校、仓库等相继出租,增加集体收入。如今,该村年集体经济收入达到20万元,成功创

建“产业兴旺星”。

多措并举增进文明幸福。周沟村高度重视村民精神文化生活,从村室阵地建设入手,利用集体经济收入完善党群服务中心功能,积极开展“乡村光荣榜”“好公婆”“好媳妇”等评选活动,形成敬老爱亲、团结和睦的乡风民风;邀请法律、医疗等专业人士为村民普及知识,引导村民健康生活;建设廉政戏曲大舞台和健身设施供村民娱乐休闲;成立红白理事会,引导村民移风易俗,助推全村殡葬改革,防止大操大办,成效明显。

“下一步,我们将以党建为引领,扎实推进‘五星’支部创建工作,不断增强村民的幸福感、获得感、安全感。”该村党支部书记杨耀新表示。

“宜居方东”让百姓幸福满满

本报记者 李正茂 通讯员 刘艳红 文/图

水泥路笔直宽阔,路两边栽满了果树、盆景,墙体上各种公益绘画,房前屋后种满了各种蔬菜,还有乡愁馆、村史馆、老人日间照料中心、村卫生室……方东村的每一项举措都是为了让村民幸福满满。

方东村位于禹州市方岗镇,是镇政府所在地,有456户1786人,党员43名。自“五星”支部创建工作开展以来,该村“两委”立足实际,科学谋划,聚焦宜居与幸福,把方东村打造成邻里和睦、文明和谐,充满温暖与友爱的大家园。

提升环境,让村民有个美丽的家园

小村部,大治理。在村容村貌提升上,方东村提出了“美丽乡村你我同创”的口号,实现人人参与,每家每户院墙以外的区域都是村集体所有,由村集体规划统一绿化。于是,该村推出了“果树进村”措施,新栽了1000多棵葡萄、石榴和黄桃等。村民也可以种植蔬菜,但需要从村里统一指挥。

该村还推行“党员联户、干部包片”机制,每家每户门口都装有“方岗镇农户‘门前三包’责任制”公示牌,清晰地显示着村级监督员、责任区域、提升要求等内容;为每家发放扫帚,共计400多把;投资25000多元,开展垃圾分类活动,发放分类垃圾桶850个,安装垃圾分拣亭4个;改厕371户,改厕率95%以上。

另外,方东村每月评选出10户“五美家庭”,每户奖励一个花盆,上边印有“方东村五美示范庭院”字样。村里建了两个500人的微信群,鼓励大家每天在群里“晒”打扫卫生的照片,村党支部书记带头执行,营造人人讲卫生、大家共抓卫生的良好氛围。

对于人居环境,方东村党支部书记方红海自豪地说:“我们村的环境卫生随时都经得起观摩,提升环境是真正让村民有个舒心美丽的家园。”



为考上重点院校的大学生发放资助金

改造,提升群众的认同感。

连续3年,每年农历大年初一至初六,该村举办村民运动会,篮球、羽毛球、乒乓球、象棋等项目,让大家开心竞技,增加友谊;端午节时,举办包粽子比赛,慰问托养老中心老人,让村民感受浓浓的节日氛围;八一建军节时,举办退伍军人座谈会,增加他们的认同感;重阳节时,举办“九九重阳孝老爱亲”主题活动,安排10米长的蛋糕,邀请80岁以上老人集体切蛋糕,让文明新风在群众中落地生根。

狠抓党建,让村民有可靠的后盾

自“五星”支部创建工作开展以来,方东村打破了“上热下冷”的工作局面,探索推进“3112”工作法,破解了“支部干、群众看”的问题,上下齐心,共同建设美丽家园。

在发挥领头雁作用上,方红海说:“我相信‘吃亏是福,打铁需要自身硬’的道理,村‘两委’同志在一起工作多年,跟家人、朋友一样友好相处。干工作,我喜欢看别人的长处,要充分发挥每个人的特长。”

该村还全面推行党员积分管理、无职党员“一编三定”等,严格落实“三会一课”和主题党日制度,充分发挥党支部战斗堡垒作用,不断提升工作质效,实现了方东村由乱到治、由治到优蝶变。

在日常工作中,该村把“群众工作做好了没有、党支部的话群众听不听、党员领头干群众跟不跟”作为检验标准,以实干抓落实、以实招儿出成效,真正让“五星”照亮乡村振兴路。

针对下一步的“五星”支部创建工作,方岗镇党委副书记贺阳洋说:“我们将继续以争创‘五星’支部为统揽,充分发挥示范带动作用,推动全镇各项工作全面提升、全面进步,力争形成‘人人尽责、个个出力、竞相出彩’的生动局面。”

禹州市“五星”支部创建观摩巡礼(七)

许昌日报社 中共禹州市委组织部 中共禹州市委宣传部联合主办